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** Legyen K > 1 rogzitett. K dobozba helyeziink el (K2 + K)/2 golyét dgy, hogy az egyes dobozokba rendre 1,2, ..., K goly6 keriil.
Vilasszunk ki véletlenszertien egy golydt; ekkor jelolje X azt, hogy 6sszesen hany goly6 van abban a dobozban, amelyben a kivélasztott
golyd is taldlhat6. Valasszunk véletlenszeriien egy dobozt, és jelolje Y, hogy ebben a dobozban hdny golyé van.

a) Mit gondolunk, X vagy Y varhat6 értéke nagyobb? Miért?

b) Szémoljuk ki E(X)-et és E(Y)-t!

¢) Szamoljuk ki D?(X)-et és D?(Y)-tis!

Minden este tobb kiilonboz meteorolégus josolja meg, mekkora valdszintiséggel fog holnap esni az es6. Hogy megitéljiik, mennyire jok
a meteorologusok, a kovetkezoképpen pontozzuk Sket: ha egy meteorolégus p valdszintiséggel josolt es6t, akkor

1—(1—p)? pontot kap, ha valéban esik masnap,
1—p? pontot kap, ha nem esik.

Ezek utdn egy rogzitett id6szakban mérjiik az egyes meteorolégusok dtlagpontszamat, és a legjobb eldrejelz6 a legmagasabb pontszamot
kapott meteorolégus lesz. Tegyiik fel, hogy az egyik meteorolégus tudja ezt, és maximalizalni szeretné 4tlagit. Ha azt gondolja, hogy p*
valészintiséggel fog esni holnap, mekkora p értéket érdemes jelentenie?

Egymas utdn tizszer dobunk egy szabdlyos érmével. Legyen X az egymds utdni egyforma kimenetelekbdl all6 sorozatok szama, vagyis
pl. csupa fej esetén X = 1,a FFIIITFIFF sorozatndl pedig X = 5. Hatdrozzuk meg X eloszlasat.

Egy csiitortoki buliba az n meghivott mindegyike a tobbiektdl fiiggetleniil 1/2 valdszintiséggel jon el. Mennyi a valészintisége, hogy a
meghivottak legalabb fele eljon? Es, ha a hénap négy csiitortokjén szervezek bulit, mennyi annak a valdszintisége, hogy lesz legaldbb
kettd, amin elegen lesziink (azaz a meghivottak legalabb fele eljon)?

Két kockaval (egyik piros, masik z6ld) dobva, mennyi a dobott szimok maximumadnak ill. minimumdanak varhaté értéke? Dobtam
a két kockdval, haromszor: az egyik kockat, a pirosat mindig meglestem, hihetetlen, de mindharomszor 3-as szerepelt rajta. Mi a
valészintisége, hogy legaldbb egyszer nagyobb volt, mint a z61don 1€vé, éppen akkor dobott szam?

n darab k-lapd ,.kockdval” dobva mennyi a dobott szdmok maximumadnak ill. minimumdnak varhaté értéke? Vizsgaljuk a vérhat6
értékekre kapott kifejezések asszimptotikajat rogzitett n mellett, amint & — oo.

7z

a) Héromszor dobunk egy hamis érmével, amin a fej valészintisége 4/5. Jelolje U azt a szdmot, ahdnyszor sikeriil az el6z8 dobdast
megismételniink. (Igy U értéke 0, 1 vagy 2 lehet.) Szamoljuk ki U véarhat6 értékét és szordsat!

b) Tizenkétszer dobunk egy hamis érmével, amin a fej valészintisége 5/6. Minden Irds eredmény utan fizetniink kell 800 Ft-t, viszont
minden Fej eredmény utdn kapunk 500 Ft-t. Szamoljuk ki a nyereményiink varhaté értékét és szordsat!

Legyen E(X) = 1 és D?(X) = 5, szdmoljuk ki

a) E(2+ X)%-tés
b) D?(4 + 3X)-t.

N egy nemnegativ egész értéki valdszintiségi valtozo, melyre E(IV) < co. Mutassuk meg, hogy

E(N) = ip(w > ).
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(Tipp: Y P(N > i) = P(N = k). Es most szummacsere!)
i=1 ;

?

** N egy nemnegativ egész értékii valészintiségi valtozo, melyre E(IN?) < co. Mutassuk meg, hogy

(E(N?) — E(N)).

| =

iiP(N > i) =
i=1

N egy nemnegativ egész értékii valszintiségi valtoz6, melyre E(N?3) < co. Mutassuk meg, hogy

=, . E(N3) E(N?) E(N
ZRPWZQZ(3)+(2LF%)

Egy m csalddbdl 4ll6 kozosségben n; csalddban van i gyerek (> n; = m). Legyen X egy véletlenszer(ien vélasztott csalddban a
i=1

gyerekek szdma. Vélasszunk ki véletlenszerlien a » in; gyerek koziil egyet; jelolje Y azt, hogy a kivélasztott gyerek csalddjéban hény
i=1
gyerek van. Mutassuk meg, hogy E(Y) > E(X).
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Boénusz:

6-szor feldobunk egy hams pénzérmét, ami 70% valdszintiséggel ad fejet. Ha tudjuk, hogy dsszesen 3-szor lett fej az eredmény, mi a
val6szintisége, hogy

a) az elsd dobds fej;

b) azelsd 3 eredmény rendre F), I, I (azaz az els6 fej, a masodik és a harmadik irés);

¢) az els6 3 eredmény rendre I, F, I;

d) azelsé 3 eredmény rendre I, I, I volt?
Egy bulvarlapban oldalanként varhat6an 0.2 nyomtatasi hiba van. Mi a valdszinfisége annak, hogy a kovetkezé oldalon

a) 0,
b) 2 vagy tobb hiba van?

Indokoljuk a valaszt!

Egy havonta megrendezett népszer(i nyereményjatékban a legnagyobb nyeremény egy okostelefon. Ennek azonban kicsi a valészintisége:
100 000 szelvény koziil tlagosan 1 nyer telefont. Havonta 300 000 szelvényt vasdrolnak.

a) Mi a valdszinlisége annak, hogy egy adott hénapban legaldbb 7 szelvény is okostelefont ér?

s oz

b) Mi a valészintisége annak, hogy egy adott évben legalabb 2 hénapban lesz legalabb 7 okostelefont érd szelvény?

¢) Legyen a mostani hénap az 1., mi a valdszintisége annak, hogy el8szor az i. hénapban lesz legaldbb 7 okostelefont éré szelvény?
(=1

Atlagosan hany mazsoldnak kell egy siitiben lennie, ha azt kivanjuk elérni, hogy egy véletlenszertien valasztott siitiben legaldbb 0.99
val6szintiséggel legyen (legaldbb egy szem) mazsola?

** Lovas gatversenyen a lovasok korpdlyan versenyeznek, és a 16 a palyan elhelyezett sok akaddly mindegyikét egymastol fiiggetleniil
azonos valoszintiséggel veri le. Ha 8% annak val6sziniisége, hogy a lovas hibatlanul teljesit egy kort, mennyi az esélye, hogy egy kirben
legalabb harom akadalyt lever?

London ko6zponti keriiletében bekovetkezd autdbalesetek szama szaraz napos idében A = 10 paraméteri Poisson-eloszlasd, mig nedves
esds id6ben p = 20 paraméteri Poisson-eloszldsi. Kora novemberben Londonban p = 0.6 valészintiséggel van ronda esds id6 (egész
nap), ¢ = 0.4 a val6szintisége annak, hogy ver6fényes napsiités van (szintén egész nap). Azt olvastam a 7imes-ban, hogy mult csiitortokon
17 autébaleset tortént London kdzpontjdban. Mennyi a valészintisége annak, hogy esett az es6?

Egy nagy virdgagyasba sok virdgmagot szérunk egyenletesen. Kés6bb a virdgagyast sok kis egyenld méretli darabra osztjuk. Azt
tapasztaljuk, hogy a kis darabok 10%-4dba nem keriilt egyetlen mag sem.

a) Héany magot szértunk ki folddarabonként atlagosan?

b) A folddarabok hdny szdzalékédban lesz egynél tobb mag?

*® A falunapon igen rossz mindségii meggyes pitét osztogatnak. A falunapra kilatogatok koziil 100 f6 pontosan egy szem meggyet,
tovabbi 40 {6 pedig pontosan két szem meggyet talalt a siitijében. Ezek alapjan becsiiljiikk meg, dsszesen hany ember kapott meggyes
pitét a falunapon.

A ”Kocogj veliink!” mozgalom keretében tavaly futéversenyt rendeztek a Duna-kanyarban. A pélyat sajnos kullanccsal fertézott teriileten
at vezették. Kidertilt, hogy a versenyzdk koziil 300-an taldltak magukban egy, 75-en pedig két kullancsot. Ennek alapjan becsiiljiik meg,
hogy koriilbeliil hanyan indultak a versenyen!

Az arokugré versenyfutds szabdlyai a kovetkezdk: A futpdlya egyenes, és van rajta végtelen sok egyforma arok. Két egyforma képes-
ségli versenyzd méri Ossze az erejét arokfutasbol, akik fej fej mellett futnak. Egy versenyzd egymas utdn at probélja ugrani az arkokat,
végiil egyszer tdl kicsit ugrik és beleesik valamelyikbe. Tegyiik fel, hogy egy versenyz6 sohasem farad el, és az arkokat egymastol
fiiggetleniil, egyenként 2~ valészintiséggel tudja 4tugorni, ahol L az drok hossza. Ha az egyikiik beleesett egy drokba, akkor véget ért
a verseny.

a) Mutassuk meg, hogy a dontetlen valdszintisége pontosan akkor kisebb e-ndl, ha
1+¢
L <1
082 (1 — 8)

b) Ha dontetlen, akkor visszakiildjiik 6ket a startvonalhoz és ujra kezdddik a verseny. Ezt ismételjiik egészen addig, amig gy&ztest
nem hirdethetiink. Mekkora legyen L, ha a versenyzdk ugrdsainak szdmanak varhat6 értékét akarjuk minimalizalni?

teljestl.



